

ARADI KÖZLÖNY

Előfizetési árak:

<i>Helyben házhoz hordva:</i>	<i>Vidéken postai székkel:</i>
Egész évre . . . 12 frt	Egész évre . . . 14 frt
Fél évre 6 „	Fél évre 7 „
Negyed évre . . . 3 „	Negyed évre . . . 3.50
Egy óra 1 „	Egy óra 1.20

Kiadóhivatal:

Az „Aradi Nyomdatársaság”, főút 51. sz. a., hová hirdetések, előfizetési pénzek és a kiadás körüli panaszok küldendők.

Hirdetések díja:

Hat h. petít sor egyszer . . . 6 kr. Bélyegűj külön . . . 30 kr
Minden következőnél . . . 4 Nviltér sora . . . 15

Szerkesztőség:

Az arad-csanádi egyesült vasutak palotájában, hová a lap szellemi részét illető közlemények intézendők. Bérmentetlen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.

Kéziratokat vissza nem küldünk.

Az Ugron-párt és 1848.

Arad, márczius 7.

(b.) Ugy látszik, elérkezett az az idő, melyben a magyar nemzet teljes meggyőződést szerezhet arról, melyik az országgyűlési pártok között az, amely a szabadság, egyenlőség elvét nem csak vallja, hanem azok mellett — kivált midőn a nemzet létérdekeivel látja szoros kapcsolatban — sikra is száll.

Kétségkívül ez nem az a párt lesz, amely a választások alkalmával veszi fel a hangzatos „nemzeti” nevet, melynek oszlopos tagjai az ország egyik sarkától a másikig utazgatnak nagy hangú szavak-, szónoklatokkal s torkuk szakadtából magukat a nemzeti jogok letéteményeseinek hirdetik; nem az a párt lesz az, amely vagy kell, vagy nem kell, mindenütt nagy szavakat használ, de melynek tetteiből az ellenkező tűnik ki. Ugyanis azon időközben, mely a választások óta lezajlott, gróf Apponyi Albert, az ő eszméit és törekvéseit képviselő organumokból, a maga valóságában lett bemutatva a nagy közönségnek, úgy, hogy itt is bebizonyult ama közpéldabeszéd, az alma nem esik messze a fájától, miután ő, épen úgy mint apja, a reakció lovagjai közé tartozik. És bár maga és pártja az egyház-politikai kérdésekkel szemben várakozó állásra helyezkedett, az közelebről tekintve nem más, minthogy jezsuitikus módon szabad kezét akar magának fenntartani, hogy innen vagy előre, vagy hátra térhessen.

Most ismét egy másik párt, az Ugron-párt tett nyilatkozatot. Az a párt, mely magát 48-as pártnak nevezi, azon meglepő határozatot hozza, hogy a vallásügyi költségvetés feletti vita kezdetén indítványozni fogja, miként az egyházpolitikai kérdések a napirendről levétesenek.

Vajjon ezen kérdés felvetése nem homlokegyenest ellenkezik-e az 1848-ki törvények szellemével? Vajjon egy olyan párt, mely magát a választások alkalmával az 1848-iki eszmék harcosának vallotta, nem port hint-e a nagy közönség szemébe akkor, mikor ezen eszmék győzelemre jutásának elősegítése helyett épen a cselekvés órájában azok elöl meghátrál, s azokat bizonytalan időre elhalasztani óhajtja? Mert hiszen épen a jelenlegi szabadelvű kormány által a megvalósításra kitűzött kérdések azok, melyek az 1848-iki, eszmékből még mind ez ideig megoldva nincsenek.

Ugyanis mit mond az 1848-ik törvény? azt, hogy vallás tekintetben ne legyen különbség felekezet és felekezet között, hogy az egyenlőség és viszonyosság minden téren érvényre emeltessék. E nagy elvek csak kimondattak, de idő és alkalom annak megvalósítására nem mutatkozott.

45 év folyt le ama nevezetes törvények létrehozása óta, mely törvények mellett sikra szállott a magyar és fainak nemesvére pataként ömlött ki, hogy az ország függetlenségével együtt a vallási egyenlőség magasztos eszményét is valahára kiküzdhesse, és a nemzet egy testté forradását elősegítse.

Ime, most mit lát a nemzet, hogy ugyanazok, kik feltölték magukat azon eszmék harcosainak, s kikérték azok támogatásához választóik bizalmát, hogy ugyanazok megtagadván a zászlót, amelyet kitűztek, elfordulva az eszmék dicső harczaitól, le akarják Róma katonái előtt rakni a fegyvert, azon fekete sereg előtt, mely a római pápa érdekeit a magyar nemzeti ügy fölé igyekszik emelni. Kérdem, van-e az ilyen emberekben a hazafiságnak csak legkisebb szikrája is? mert ha volna, akkor nem üznének játékot a magyar nemzet érdekeivel, akkor az 1848-iki szabadság és egyenlőség zászlaját nem hajtanák meg azok előtt, kik idegen érdekekért harcolnak.

Belföld.

A tisztviselői fizetések.

A tisztviselői fizetések rendezésére vonatkozó törvényjavaslatot szerdán veszi tárgyalás alá a főrendiház bizottsága. A ház plenumban is már legközelebb tárgyalás alá kerül a javaslat. Mielőbb szentesítés alá leendő fölterjesztését kívánatossá teszi különösen az a körülmény, hogy a vidéken április hó elsején lévén esedékesek a lakberek, a megalkotandó új törvény alapján akkor lesznek kiutalványozandók a legtöbb szolgálati ágakban vidéken alkalmazottak fölemelt lakbér-illetményei is.

Horánszky beszéde.

A nemzeti párt körében, mint bennünket értesítenek, igen kellemetlen impressziót tett Horánszky Nándor legutóbbi beszéde. A párt azon értekezletén, mely a vallás- és közoktatásügyi tárca költségvetésén tárgyalta, az volt a megállapodás, hogy az egyházpolitikai kérdéseknek a vitába való bevonása ezuttal nincs helyén. Horánszky megkerülte ezt a megállapodást mostani beszédével — nem ugyan a vallás- és közoktatási budget, de az indemnítási törvényjavaslat tárgyalásába vonván bele az egyházpolitikai kérdéseket, még pedig oly modorban s oly érveléssel, mely a párt kiváló tagjainak nézete szerint egyenesen az ultramontanizmus malmára hajtotta a vizet. A párt azt várta Horánszkytól, hogy a szokásos rövid pártpolitikai enunuciációval tagadja meg az indemnítást; annál kellemetlenebb volt a párt liberális tagjainak a meglepetése, midőn tapasztalniuk kellett, hogy Horánszky épen az egyházpolitikai program tényleg helyeskedett a legmervebb ellentétbe a kormánnyal.

Az öreg ur.

— Az „Aradi Közlöny” eredeti tudósítása. —
Budapest, márczius 7.

A tiszteletre méltó Péchy Tamás igen veszedelmes kísérletet tett, hogy mint oppositionális redivivus kiküzdje magának azt a kiváló politikai állást, mely első ellenzéki korá-

ban s a miniszteri álláshoz és a képviselőházi elnökséghez való szerencsés feljutásának idejében nem tagadtatott meg tőle. Öreg csontjai és szellemi feszereje azonban, mely soha sem volt vaiami nagy, nem bírták meg a magas ugrást és a különben s egyebekben ma is igen tiszteletre méltó öreg ur nyílt parlamenti ülésben — sit venia verbo! — két szék közt a földre esett, a mi vem valami különös respektust keltő helyzet.

Péchy egyébiránt mindig egészen okos ur volt. Elfelelte most az elnöki állás elvesztése fölött való bosszankodásában, mily szerény kezdetből jutott különösen az elnöki méltósághoz nem kimagasló tulajdonságai, hanem éppen inoffenzív, irigységet nem keltő lény, klasszikus középzerűsége miatt? Mely gonosz szellem bujtogatta fel, hogy a kezdeményező, zászlóbontó polémia magas tengerére hajózzon ki szerény bárkájával, melynek az erős Wekerle első lehelletére fel kellene borulnia?

Különben már a természet is oly jónak alkotta az öreg urat, hogy fellépésének még akarata ellen is hasznosat kellett teremtenie. Van benne valami a bibliái Bileámból, kinek szájában még az átok is áldássá vált. Fellépése által megtudtuk először, hogy Wekerle nem azért lépett a kormány élére, mert ő akarta úgy, hanem mert kollégái, és különösen Csáky gróf, akarták, hogy tehát miniszterium szolidaritása még soha nem volt tökéletesebb, mélyebben gyökerező, mint most a Wekerle-miniszteriumé. Fellépése folytán megtudtuk továbbá magától a miniszterelnöktől, ami különben mindig nyilvánvaló volt, hogy a Wekerle-kabinet programjának egyetlen pontját sem ejtette el és az időhatárra nézve sem alkudozik, hanem rendszeresen és tántorithatlan szilárdsággal ragaszkodik annak keresztülviteléhez. És vele az ország, a nemzet.

Hiába küldik az asszonyokat és gyermekeket, hiába a szellemi és erkölcsi analphabétákat a tűzbe, ennél legföljebb az izgatók égetik meg az ujjukat; mert végre ki fog tűnni, hogy sem a római kuria, még kevésbbé a korona nem tagadhatja meg beleegyezését Magyarországgránézve oly intézményektől, melyeket más államokban megengedtek, melyek pedig egyházpolitikai téren nem bírnak oly nagy historiai jogokkal, minőkkel Mária királysága bír, melynek uralkodója az apostoli czimet viseli.

Azt hiszik tán, hogy a korona és a primáság nem ismerik az őket megillető jogkört, vagy pedig feláldozzák azt egy jogosulatlan, a nemzet géniuszának ellenmondó alsó áramlatnak?

A képviselőház ülése.

— Az „Aradi Közlöny” eredeti tudósítása. —
— márczius 7.

Kezdeté d. e. 10 órakor.
Elnök: Bánffy Dezső br.



Minden hasonló készítményekkel szemben, előnyben kell részesíteni ezen labdacsokat, mentesek minden ártalmas anyagtól, a legnagyobb eredménnyel felhasználva az altesti szervek betegségeinél, könnyen hashajtók és vértisztítók; egy gyógyszer sem kedvezőbb és emellett egészen ártalmatlanabb

székrekedéseket

leküzdeni a legtöbb betegségeknek e biztos forrását. Czukrozott alakja miatt még gyermekek is szívesen veszik. Ezen labdacsook egy igen megtisztelő bizonyítványt nyertek, udvari tanácsos Pitha tanártól lettek kiténtetve. 6. 5-12

Egy doboz, 15 labdacsoot tartalmazó 15 kr. Egy henger, mely 28 dobozt, tehát 120 labdacsoot tartalmaz, ára 1 frt.

Óvás!

Philipp Neustein
Erzsébet

Minden doboz, amelyen a cég: Gyógyszertár „zum heiligen Leopold“ nem áll és a hátsó oldalán védjegyünk nem hordja, egy hamisítvány, melynek megvételelől a közönség óvatik. Igen figyelni kell, hogy ne egy rossz, semmi eredményt nem bíró, de épséggel ártalmas készítményt kapjanak. Határozottan kell kérni: Neustein-féle Erzsébet-labdacsokat; ezek a borítékon és használati utasításon az itt látható aláírással vannak ellátva.

ható aláírással vannak ellátva.

Raktár Bécsben: Apotheke „zum heiligen Leopold“ des Neustein Ph., belváros, Ecke der Planken- und Spiegelgasse.

Kapható:

R I N G L A J O S

„Angyalhoz“ címzett gyógyszer-tárában Aradon, Asztalos Sándor-utca 1-ső szám.

2729 | 893. kh.

161 1-3

3101 | 893.

1-3

Hirdetmény.

A magán fogat és bérkocsitulajdonosok felhívom, hogy a kincstári Maroshidon való sebeshajtatástól tartózkodjanak, alárendeltjeiket a fennálló tilalom megfigyelésére figyelmeztessék, mivel sebeshajtatás esetére az 1890. évi I. t.-cz. 108. §-a fog alkalmazásba vétetni.

Arad, 1893. márczius 3-án.

Sarlot Domokos,
rőkapitány.

Hirdetmény.

A nagyméltóságú m. kir. belügyminiszter urnak 11731/1893 sz. a. kelt körrendelete nyomán ezennel közhírré tétetik hogy Pest-Pilis-Solt-kiskunvármegye terület kivételével az ország bármely helyéről származó rongyoknak forgalma az ország területén belül [Horvath-Slavon országok kivételével] megvan engedve.

Arad 1893. február 19-én.

A városi tanács.



Eladó eper (szeder) fák.

Kiültetni valók mintegy

2000 darab

2-5 centimeter vastagok, alólirt bánhegyesi pusztáján kaphatók.

Bővebbet a tulajdonosnál **Aradon, Fábrián-utca 6-ik szám.**

124 6-6 **Korbuly György.**



„Nincs többé fejfájás!“



D. GÖTZ

Migraine-pora

huszonöt év óta egyoldalú, ideges, rheuma-szerű, sőt gyomorból származó fejfájás ellen a legjobb sikerrel használtatott mit több ezerre menő köszönetnyilvánítás bizonyít. Utolsó időben a

MADRIDI UDVAR

98 Baross Gáborné 5 excellentiája feltűnő eredménnyel használta. — 1 doboz ára használati utasítással 2 frt, 1 kis próba-doboz 1 frt. — Eredetiben kapható Fáyklus József „nagy Kristóf“-hoz címzett gyógyszer-tárában, továbbá Török Józsefnél, király-utca 12. Budapest. 100 6=10

Raktár Aradon: Schäffer Adolf és Rozsnyay Mátyás gyógyszerész urnakál.
Postai megrendelések pontosan eszközöltetnek

Tatarosi kőolaj és aszfalt részvény-társaság.

Fiók-gyártelep és bánya: Tataros (Biharmegye) — Fiók-gyártelep: Mező-Telegd.

Vezérképviselőt Aradon, SUGÁR BÉLA urnál.

Elvállalja:

magtárak, istállók, folyosók, terraszok, raktárak, gyári helyiségek, udvarok, kapualjak stb. legjobb minőségű

aszfalttal való burkolását,

nedves lakások, raktárak (falak) gyökeres szárazzá tételét, új építkezéseknél az alapfalaknak bevonását saját szabadalmazott

aszfalt elszigetelő

anyagával a legjutányosabb árak és jótállás mellett.

Vidéki munkák készséggel elvállaltatnak, kisebb munkákhoz anyag utasítással küldetik.

Szállít:

saját gyártmányu, kitűnő minőségű

kenő-, gép- és hengerolajakat,

továbbá kitűnő kenőképeséggel bíró kenőcsöket, melyek minden jőnevű aradi fűszer- és gépüzletben kaphatók

közuti-, gőz- és pályakocsi-kenőcsöket

aszfalt fedéllemezeket (legtartósabb és legolcsóbb fedanyag). 160 2-6

A hazai aszfalt fejlesztéseért elismerő oklevél 1891-ben.